

Отчет диссертационного совета за 2021 г.
**Диссертационный совет по группе специальности «6D020200 – Международные
отношения», «6D020900 – Востоковедение (исторические науки)»**

Председатель диссертационного совета Байзакова К.И.

утвержден приказом ректора КазНУ им. аль-Фараби от " 18 " 02 2019 г. №49.

Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации по специальности 6D020200 – Международные отношения; по специальности 6D020900 – Востоковедение (исторические науки).

1. Всего проведено 6 заседания.

2. Менее половины заседаний посетивших нет.

3. Список докторантов с указанием организации обучения.

1. Керимбаев Ержан Абдраимович – КазНУ имени аль-Фараби
2. Мадиев Данияр Арипбаевич – КазНУ имени аль-Фараби

4. Краткий анализ диссертаций, рассмотренных советом в течение отчетного года

4.1 Диссертационная работа Мадиева *Данияра Арипбаевича «Политика КНР по развитию северо-западных приграничных районов (1949-2015)»* в последние годы руководством КПК реализуются международные политico-экономические программы в целях реализации Стратегического плана регионального развития страны. Одним из таких программ можно назвать стратегическую программу «Один пояс - один путь», предложенную председателем КНР Си Цзиньпином в ходе визита в Казахстан в сентябре 2013 года в качестве механизма осуществления регионального экономического развития. По его словам, Китай и государства, расположенные в Центрально-Азиатском регионе, имеют общие интересы. В этой связи Си Цзиньпин призвал перейти к новой модели сотрудничества на территории Евразии, совместно реализовать "Экономический пояс Шелкового пути". Предполагается, что предложение китайского руководства поможет стимулировать развитие северо-западных районов Китая, устранить проблему дисбаланса в развитии западных и восточных районов Китая, решить проблему вывода избыточных производственных мощностей в стране за рубеж за счет расширения открытости Китая странам Запада, освоить новые рынки на евразийском континенте для экспорта товаров и капитала.

На сегодняшний день, реализуемый правительством страны стратегический план по развитию Северо-Западного приграничного региона КНР, вызывает огромный международный интерес. Поэтому особое внимание необходимо уделить изучению эффективных для нашей страны аспектов политики определения стратегической значимости данного региона, и предпринимаемых мер по осуществлению социально-экономического развития, улучшения инфраструктуры, расширения международных торгово-экономических связей приграничного с Казахстаном региона.

Объектом диссертационного исследования являются основные тенденции и главные особенности развития современной политической, экономической и инфраструктурной системы в региональной политике и приграничных территориях в контексте международной интеграции.

Предметом исследования является политика развития Северо-Западной приграничной зоны КНР и торгово-экономические связи с Казахстаном.

Цель исследования – Определение особенностей социально-экономического развития Синьцзяна и его Северо-Западного приграничного региона в рамках стратегии развития Западного региона КНР.

Задачи исследования:

- Выявить особенности географического и социально-политического положения приграничной территории Северо-Западного региона КНР;
- Выявить закономерности процесса эволюционного развития политики КПК по развитию Северо-Западного региона страны;

- Проанализировать этапы и особенности социально-экономического развития на приграничной территории;
- Определение политического и экономического характера развития инфраструктурного строительства приграничной территории;
- Проанализировать место и роль производственно-строительного корпуса в Синьцзяне (бинтуань) в политической и хозяйственной жизни края;
- Рассмотреть механизмы КПК в реализации стратегии интенсивного освоения Западного региона - Синьцзяна и ее влияние на социально-экономическое развитие региона;
- Определить специфику развития китайских приграничных районов и развития приграничных торгово-экономических связей КНР-РК.

Теоретическая значимость исследования. Основные результаты исследования могут найти применение при разработке учебных материалов и пособий для студентов вузов по специальности востоковедение, культурология, этнография и регионоведение. Основные положения и результаты диссертационного исследования были опубликованы в виде 7 статей в отечественных и зарубежных научных изданиях. В них представлены теоретические принципы и результаты.

Уровень внедрения результатов диссертации – межотраслевой, требует расширенного использования.

4.2 Диссертационная работа *Керимбаева Ержана Абдраимович «Внешняя языковая политика Китая и распространение китайского языка в Казахстане»* стремительное развитие и рост мощи Китая вызвали в мире опасения по поводу «желтой экспансии». Хотя Китай интерпретировал свою политику как «мирный подъем», их властные действия и дипломатия «погружения в долги» усугубили «китайскую угрозу». В частности, борьба за мировое лидерство привела к открытому противостоянию США и КНР.

Последствия экономического влияния Китая в странах Средней Азии и Казахстана сегодня стали проявляться очень остро. Особенно быстрое распространение китайского языка и культуры в обществе вызвало обеспокоенность многих. Не секрет, что в связи с этим в обществе нарастают «антикитайские» настроения. Таким образом, все вышеизложенные обстоятельства в совокупности подтверждают актуальность научного изучения лингвистического измерения внешней политики КНР в контексте использования «мягкой силы».

Объектом диссертационного исследования является внешняя языковая политика Китая и процесс распространения китайского языка в Казахстане.

Предметом исследования является механизмы и процесс реализации языковой политики Китая через Институты Конфуция и систематическое рассмотрение ее результатов или последствий.

Цель исследования – Систематическое изучение внешней языковой политики Китая и распространения китайского языка в Казахстане, выявление и формулирование реализации внешней языковой политики Китая в контексте «мягкой силы», мирового влияния китайской национальной культуры, особенно на Казахстан и Среднюю Азию.

Задачи исследования:

- определение исторического состояния и международной политической ситуации принятия Китаем внешней языковой политики;
- проанализировать цели и особенности китайской политики «мягкой силы»;
- провести анализ целей распространения национального языка и культуры Китая за рубежом и способов его реализации;
- выявить региональные особенности внешней языковой политики Китая в мире и различия в восприятии китайской культуры странами каждого региона;
- провести анализ процесса создания Китаем Институтов Конфуция за рубежом и их функций;
- провести анализ распространения и влияния китайского языка и культуры на государства Центральной Азии;

- изучить процесс распространения китайского языка в Казахстане и влияния китайской культуры на Казахстан.

Теоретическая значимость исследования. Основные результаты исследования могут найти применение при разработке учебных материалов и пособий для студентов вузов по специальности востоковедение, культурология, этнография и регионоведение. Основные положения и результаты диссертационного исследования были опубликованы в виде 12 статей в отечественных и зарубежных научных изданиях. В них представлены теоретические принципы и результаты.

Уровень внедрения результатов диссертации – межотраслевой, требует расширенного использования.

5. Анализ работы рецензентов. Все рецензенты были подобраны в соответствии с требованиями ККСОН, добросовестно и со всей ответственностью отнеслись к своим обязанностям. Некачественных отзывов по диссертациям не было.

6. Предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров. В целях более качественной подготовки диссертаций и устранения отдельных замечаний предлагаем:

- сделать обязательным для всех докторантов прохождение научного семинара при диссоветах до принятия к защите;

- учитывать участие докторанта в реализации научного проекта по грантовому финансированию МОН РК.

7. Данные о рассмотренных диссертациях на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по профилю. (Таблица 1).

Таблица 1

	Специальность 6D020200 – Международные отношения	Специальность 6D020900- Востоковедение (исторические науки)
Диссертации, снятые с рассмотрения	-	-
В том числе, снятые диссертационным советом	-	-
Диссертации, по которым получены отрицательные отзывы рецензентов	-	-
С положительным решением по итогам защиты	-	2
В том числе из других организаций обучения	-	-
С отрицательным решением по итогам защиты	-	-
В том числе из других организаций обучения	-	-
Общее количество зашитенных диссертаций	-	2
В том числе из других организаций обучения	-	-

Председатель диссертационного совета

Байзакова К.И.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Жекенов Д.К.

